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LÍNGUA PORTUGUESA E LITERATURAS EM LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda às questões de 1 a 3.

– Canudos pretos! exclamou ele.
Eram as calças pretas que eu acabava de vestir. Exclamou e riu, um risinho em que o espanto vinha mesclado
de escárnio, o que ofendeu grandemente o meu melindre de homem moderno. Porque, note V. Exª, ainda que o
nosso tempo nos pareça digno de crítica, e até de execração, não gostamos de que um antigo venha mofar dele
às nossas barbas. Não respondi ao ateniense; franzi um pouco o sobrolho e continuei a abotoar os suspensórios.
Ele perguntou-me então por que motivo usava uma cor tão feia...
– Feia, mas séria, disse-lhe. Olha, entretanto, a graça do corte, vê como cai sobre o sapato, que é de verniz,
embora preto, e trabalhado com muita perfeição.
E vendo que ele abanava a cabeça:
– Meu caro, disse-lhe, tu podes certamente exigir que o Júpiter Olímpico seja o emblema eterno da majestade: é
o domínio da arte ideal, desinteressada, superior aos tempos que passam e aos homens que os acompanham.
Mas a arte de vestir é outra coisa. Isto que parece absurdo ou desgracioso é perfeitamente racional e belo, –
belo à nossa maneira, que não andamos a ouvir na rua os rapsodas recitando os seus versos, nem os oradores
os seus discursos, nem os filósofos as suas filosofias. Tu mesmo, se te acostumares a ver-nos, acabarás por
gostar de nós, porque...
– Desgraçado! bradou ele atirando-se a mim.
Antes de entender a causa do grito e do gesto, fiquei sem pinga de sangue. A causa era uma ilusão. Como eu
passasse a gravata à volta do pescoço e tratasse de dar o laço, Alcibíades supôs que ia enforcar-me, segundo
confessou depois. E, na verdade, estava pálido, trêmulo, em suores frios. Agora quem se riu fui eu. Ri-me, e
expliquei-lhe o uso da gravata, e notei que era branca, não preta, posto usássemos também gravatas pretas. Só
depois de tudo isso explicado é que ele consentiu em restituir-ma. Atei-a enfim, depois vesti o colete.
– Por Afrodita! exclamou ele. És a coisa mais singular que jamais vi na vida e na morte. Estás todo cor da
noite – uma noite com três estrelas apenas – continuou apontando para os botões do peito. O mundo deve
andar imensamente melancólico, se escolheu para uso uma cor tão morta e tão triste. Nós éramos mais alegres;
vivíamos...
(ASSIS, M. Uma visita de Alcibíades (Carta do desembargador X... ao chefe de polícia da Corte.) In: Papéis avulsos. São Paulo: Penguin

Classics Companhia das Letras, 2011. p.230-231.)

1

Com base nesse trecho e na prévia leitura do conto, é correto afirmar que a história é narrada,

a) em primeira pessoa, pelo ex-companheiro de estudos do chefe de polícia, a quem dirige correspondência

relatando fato extraordinário ocorrido em sua residência.

b) em primeira pessoa, por uma testemunha ocular, detentora de carta escrita pelo desembargador X, na qual a autori-
dade registra sua falta de apreço pela figura do ateniense Alcibíades.

c) em primeira pessoa, por Machado de Assis, que critica as frivolidades da classe dominante carioca do século XIX,
preocupada mais com a aparência do que com a essência.

d) em terceira pessoa, pelo destinatário da carta, delegado da Corte, responsável por investigar as causas da morte de
seu amigo, o grego Alcibíades.

e) em terceira pessoa, por Alcibíades, personagem grego ficcionalmente retirado das páginas de obra produzida por
Plutarco e inserido na cidade do Rio de Janeiro do século XIX.

2

Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. O trecho “uma noite com três estrelas apenas” assinala a ideia de que somente três botões brilhantes do

colete contrastavam com a melancolia evocada pela cor preta do traje.

II. A passagem assinala o choque cultural entre figuras representantes de momentos históricos distintos.

Diante do narrador, o homem da antiguidade assombra-se com a moda oitocentista.

III. Ao reconhecer a supremacia da arte grega, cujo símbolo é o Júpiter Olímpico, o narrador admite a falta de

requinte dos vestuários modernos.

IV. Ironicamente, a escolha da cor preta para o vestuário de uma noite de gala evoca, no conto, a ideia de luto

pela extinção dos valores da antiguidade clássica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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3

Com base no trecho citado e na prévia leitura do conto, considere as afirmativas a seguir.

I. No segundo parágrafo, os termos “melindre”, “mofar” e “sobrolho” significam, respectivamente, “escrú-

pulo”, “zombar” e “sobrancelha”.

II. No último parágrafo, o trecho “És a coisa mais singular que jamais vi na vida e na morte” constitui uma

reelaboração criativa do ditado popular: “Eu vou morrer e ainda não vou ver tudo”.

III. A recorrência do sinal de travessão, a indicar a mudança de interlocutores na narrativa, assinala que,

embora seja um conto, “Uma visita de Alcibíades” estrutura-se como uma peça teatral.

IV. No conto, há um distanciamento do real. Após ser invocado, Alcibíades, morto há vários séculos, surge

fisicamente na residência do narrador, dialoga com ele e, ao final da narrativa, sofre uma segunda morte.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

Com base no conhecimento prévio da obra Farsa de Inês Pereira, de Gil Vicente, e na leitura do trecho a seguir,

responda às questões 4 e 5.

Pero

– Vossa mãe foi-se? Ora bem!
Sós nos deixou ela assim?
Quanto a mim quero-me ir daqui,
não diga algum demo alguém...

Inês

– Vós, que me havíeis de fazer,
nem ninguém que há-de dizer?
(à parte)
Oh! Galante despejado!

Pero

– Se eu fora já casado,
d’outra arte havia de ser...
como homem de bom recado.

(VICENTE, G. Farsa de Inês Pereira. Adaptação de Cecília Reggiane Lopes. São Paulo: Global, 2005. p.29-30.)

4

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, uma interpretação para essa cena.

a) Pero aproveita a ocasião para caluniar a mãe de Inês.

b) Pero aproveita a ausência da mãe para fugir com Inês.

c) Pero demonstra pudor e timidez por estar só com Inês.

d) Pero quer aproveitar a ausência da mãe para ter intimidades com Inês.

e) Pero, mesmo já casado, demonstra interesse pela mãe de Inês.

5

Assinale a alternativa que corresponde à lição aprendida por Inês, com seu casamento.

a) “Amiga e bom amigo / mais aguenta que o bom lenho”. (p.168)

b) “O que não haveis de comer, / deixai-o a outrem mexer”. (p.177)

c) “Homem que não tem nem preto / casa muito na má hora”. (p.179)

d) “Muitas vezes, mal pecado!, / é melhor boa simpleza”. (p.181)

e) “Quem bem tem e mal escolhe, / por mal que lhe venha, não se anoje”. (p.187)
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Gil Vicente é mestre no uso de alegorias e metáforas em seus autos e farsas, como exemplifica o trecho a seguir.

Mãe [dirigindo-se a Inês]:
– Cala-te, que poderá ser,
que antes da Páscoa vêm os Ramos. (p.16).

Assinale a alternativa que corresponde, corretamente, à metáfora destacada no trecho.

a) A cavalo dado não se olham os dentes.
b) Antes da bonança, é preciso suportar a tempestade.
c) Mais vale um pássaro na mão do que dois voando.
d) Na vida, cada coisa tem seu tempo.

e) Quem semeia vento colhe tempestade.

Leia o poema a seguir e responda às questões 7 e 8.

Dedicatória

A pomba d’aliança o vôo espraia
Na superfície azul do mar imenso,
Rente... rente da espuma já desmaia
Medindo a curva do horizonte extenso...
Mas um disco se avista ao longe... A praia
Rasga nitente o nevoeiro denso!...
Ó pouso! ó monte! ó ramo de oliveira!
Ninho amigo da pomba forasteira!...

Assim, meu pobre livro as asas larga
Neste oceano sem fim, sombrio, eterno...
O mar atira-lhe a saliva amarga,
O céu lhe atira o temporal de inverno...
O triste verga à tão pesada carga!
Quem abre ao triste um coração paterno?...
É tão bom ter por árvore – uns carinhos!
É tão bom de uns afetos – fazer ninhos!

Pobre órfão! Vagando nos espaços
Embalde às solidões mandas um grito!
Que importa? De uma cruz ao longe os braços
Vejo abrirem-se ao mísero precito...
Os túmulos dos teus dão-te regaços!
Ama-te a sombra do salgueiro aflito...
Vai, pois, meu livro! e como louro agreste
Traz-me no bico um ramo de... cipreste!

(ALVES, C. Espumas flutuantes. São Paulo: Companhia Editora Nacional, 2005. p.17.)

7

Acerca do poema, considere as afirmativas a seguir.

I. Como o próprio título sugere, este poema é uma dedicatória construída associando-se a paisagem marítima

aos poemas incluídos no livro.

II. A primeira estrofe do poema sugere uma contemplação melancólica da paisagem marítima associada aos

sentimentos do poeta diante da expectativa da morte ou do retorno a sua terra natal.

III. Na terceira estrofe, percebe-se um tom otimista diante do destino do eu lírico. A morte, vista pelos român-

ticos como a melhor solução diante da cruel realidade, é também apontada como caminho a ser buscado

e esperado.

IV. O poema, assim como diversos presentes no livro, apresenta a sensualidade feminina representada pelas

imagens da pomba e do ninho que se destacam nas duas primeiras estrofes.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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O poema é construído por muitas figuras de linguagens e recursos expressivos. A esse respeito, atribua

V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) Em “Rente... rente da espuma já desmaia”, há prosopopeia, na qual é atribuída ao sujeito “espuma” uma

ação humana: “desmaiar”.

( ) Em “Mas um disco se avista ao longe... A praia”, existe uma metáfora construída a partir do aspecto físico

– arredondado – que tem o disco e também o contorno da praia.

( ) Em “Assim, meu pobre livro as asas larga” e “Pobre órfão! Vagando nos espaços”, o adjetivo “pobre”,

empregado nesses dois versos, tem sentido denotativo porque é anteposto aos substantivos a que se

refere.

( ) No verso “Vai, pois, meu livro! e como louro agreste”, tem-se um vocativo que personifica o objeto livro e

uma comparação deste com a pomba citada no início do poema.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, F.
b) V, F, V, F.
c) F, V, V, F.
d) F, V, F, V.

e) F, F, V, V.

9

Leia o fragmento a seguir.

O marido reclamão comeu cinco pedaços de torresmo, bebeu mais três doses de traçado, uma cerveja para
lavar o estômago e caminhou cambaleante para casa. Abriu o portão com certa dificuldade, a vontade de
urinar era sincera, apertou o passo para o banheiro, mas a urina desceu calça abaixo molhando o tapete da
sala. Tomou banho sem tirar a roupa, estranhando a esposa quieta na cozinha. Pensou em falar alguma
coisa, preferiu não puxar conversa para não desencadear uma briga, arrancou e entulhou a roupa suja e
encharcada sob a pia do banheiro e deitou-se, depois de vestir uma cueca. Em poucos minutos roncava alto.
A mulher arrastou-o para a cozinha e despejou a água fervendo sobre a sua cabeça.
Foi presa por homicídio premeditado e não recebeu a quantia que esperava do seguro.

(LINS, P. Cidade de Deus. São Paulo: Companhia das Letras, 2007. p.271.)

Com base na leitura prévia desse romance e do fragmento, considere as afirmativas a seguir.

I. Os verbos de ação provocam o efeito dinâmico e ampliam a tensão narrativa.

II. O fragmento retrata uma história de tragédia familiar como outras que são contadas no romance.

III. O crime fica subentendido pela caracterização do marido e suas ações agressivas.

IV. A escolha do foco narrativo centrado na esposa antecipa seus planos de matar o marido.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

Leia o texto a seguir, uma tirinha com dois personagens – Grump e um observador –, e responda às questões

10 e 11.

(Intercâmbio Antropológico – Peralá!! 21 fev. 2013. Disponível em: <http://www.orlandeli.com.br/principalw.htm>. Acesso em: 27 maio 2013.)

6 / 18



10

Com relação à tirinha, considere as afirmativas a seguir.

I. Inicialmente, Grump concordou com que o observador desempenhasse a função de observar o comporta-

mento de certos indivíduos; no entanto, nos dois últimos quadrinhos, Grump mudou de ideia.

II. Inicialmente, Grump concordou com que o observador desempenhasse a função de observar o comporta-

mento de certos indivíduos; porém ainda não havia percebido que ele próprio era um exemplo de indivíduo

“com capacidade intelectual inferior à dos moluscos”.

III. Com base na tira, pode-se inferir que Grump se considerava um indivíduo com capacidade superior à dos

moluscos, por isso não entendeu que ele era o observado.

IV. A capacidade intelectual dos moluscos constitui parâmetro para o estabelecimento da comparação entre

os elementos observados: Grump e moluscos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

11

Sobre a expressão “Peralá”, utilizada no texto, assinale a alternativa correta.

a) Comparando as expressões “tudo certo” e “peralá”, observa-se uma relação de convergência de sentido.

b) Evidencia mudança de atitude de Grump quanto à observação dos indivíduos com determinada capacidade

intelectual.

c) Sinaliza uma falta de capacidade intelectual do indivíduo que a utiliza, em virtude da explicitação do raciocínio lento.

d) Trata-se de uma expressão usada em situações conflituosas, podendo ser considerada uma forma de ofensa ou
injúria.

e) Trata-se de uma expressão usada indiferentemente em textos orais e escritos.

12

Leia o texto a seguir, extraído da primeira página de um jornal.

INFÂNCIA

Lotados, conselhos sofrem para atender população

Londrina tem hoje apenas três conselhos tutelares para atender uma população com mais de 500 mil habi-
tantes. Estrutura aquém da recomendada pelo Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do Adolescente,
que prevê pelo menos um centro de apoio para cada 100 mil pessoas. Com demanda acima da capacidade,
os conselheiros se desdobram para evitar que os processos, denúncias e investigações se acumulem. “Não
temos condições de fazer um trabalho de prevenção”, afirma o conselheiro Amaury Plath.

(Jornal de Londrina. 22 maio 2013.)

Com base na leitura do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Na manchete, a palavra “lotados” refere-se a conselhos, uma especificação do estado em que se encon-

tram.

II. A forma verbal “acumulem”, empregada no modo subjuntivo, pode ser substituída pelo indicativo, sem

comprometer o respeito à norma culta.

III. A preposição “para”, em suas três ocorrências no texto, inicia orações subordinadas adverbiais finais.

IV. O trecho “Estrutura aquém da recomendada pelo Conselho Nacional dos Direitos da Criança...” pode ser

substituído por “Estrutura abaixo da recomendada pelo Conselho Nacional dos Direitos da Criança...”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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Observe a fotografia a seguir, que mostra pichação feita por moradora de Bauru-SP, no muro da própria casa.

(Disponível em: <jcnet.com.br>. Acesso em: 24 set. 2013.)

Assinale a alternativa que corresponde ao propósito dessa pichação.

a) Cobrar políticas públicas para o combate à dengue.
b) Criticar o poder público pelo arrefecimento do combate ao mosquito transmissor da doença.
c) Estimular iniciativas coletivas para a solução de problemas sanitários particulares.
d) Incitar outros moradores à ação individual para a solução do problema da dengue.

e) Informar os moradores a respeito dos danos causados pela doença.

Leia os textos a seguir, publicados no site do jornal Folha de S. Paulo, em um mês de 2013, e responda às questões

14 e 15.

(A) Bolsa anticrack

Com grande espanto e indignação li a manchete “Governo de SP exclui menor de idade da ’bolsa anticrack”’
(“Cotidiano”, 10/5). Segundo a reportagem, os menores de idade – que somam 38% dos usuários – não serão
beneficiados pela bolsa anticrack, porque o Estado diz que não há clínicas especializadas no atendimento a
adolescentes. Isso mostra que o Estado não está voltado para todos. Os jovens – que possuem mais chances
de serem recuperados do mundo das drogas, pois ainda têm uma longa vida pela frente – são ignorados pelo
Estado. Os adolescentes merecem uma atenção maior, merecem mais uma chance. O ideal seria investir em
campanhas educativas voltadas aos jovens e no fortalecimento do atendimento ambulatorial, onde o paciente
é tratado sem a obrigação de ser internado.

(Adaptado de: Jean-Pierre Mickael K. Fleury, 14 anos (São Paulo-SP).)

(B) Bolsa anticrack

Em referência à carta “Bolsa anticrack” (Painel do Leitor, 12/5), o Estado possui, sim, atendimento a crianças
e adolescentes com problemas de dependência química. Mas esse serviço é distinto do que é oferecido a
adultos dentro do Programa Estadual de Enfrentamento ao Crack, agora denominado de Programa Reco-
meço, porque segue o que determina o Estatuto da Criança e do Adolescente. Para estes casos, conforme
o ECA, não é permitido, no mesmo espaço, atender adultos e adolescentes. É importante ressaltar que o
Cartão Recomeço é mais uma das ações do Programa Recomeço, e não a única. O atendimento a crianças
e adolescentes é prestado nos acolhimentos. A dependência química é tratada pelos profissionais nesses
equipamentos sociais.

(Adaptado de: Rodrigo Garcia, Secretário de Estado de Desenvolvimento Social (São Paulo-SP).)

14

Sobre os recursos linguístico-semânticos presentes no texto A, assinale a alternativa correta.

a) O conectivo “porque” antecipa a consequência expressa na frase “não há clínicas especializadas no atendimento a
adolescentes”.

b) O conectivo “porque” expressa a ideia de conclusão a respeito dos beneficiários da bolsa disponibilizada pelo poder
público.

c) O conectivo “pois” indica a ideia de explicação que subsidia o argumento sobre as chances de recuperação

dos jovens.

d) O conectivo “pois” enfatiza o contraste entre as ideias expressas no período quanto às particularidades temporais.
e) O conectivo “onde” remete ao destaque atribuído, na frase, às campanhas educativas caracterizadas pela ênfase no

fortalecimento dos jovens.
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Acerca dos dois textos, assinale a alternativa correta.

a) Ambos os textos são descritivos, pois se preocupam em caracterizar os aspectos positivos e negativos do programa
“Bolsa anticrack” para determinados segmentos da sociedade.

b) Não há uma relação de intertextualidade entre os textos A e B, porque o Secretário de Estado discorda, de forma
veemente, do leitor adolescente.

c) O texto A suscitou uma resposta do Secretário de Desenvolvimento baseada na contra-argumentação e na

defesa do trabalho da secretaria que coordena.

d) O texto B, para ser plenamente compreendido, independe do texto A, já que se trata de produtores de texto diferentes,
com ideias opostas.

e) O objetivo do gênero textual em questão é dar voz às opiniões dos leitores, desde que elas corroborem a opinião do
jornal.

Leia o trecho da crônica a seguir e responda às questões de 16 a 18.

Depois entrou em casa: entrou e parece que não gostou ou não entendeu. Foi perguntando onde é que ficava1

o elevador. E sabendo que não havia elevador, indagou como é que se ia para cima. Nós explicamos que não2

havia lá em cima. Ele ficou completamente perplexo e quis saber onde é que o povo morava. E não acreditou3

direito quando lhe afirmamos que não havia mais povo, só nós. Calou-se, percorreu o resto da casa e as4

dependências, se aprovou, não disse. Mas, à porta da sala de jantar, inesperadamente, deu com o quintal.5

Perguntou se era o Russell. Perguntou se tinha escorrega, se tinha gangorra. Perguntou onde é que estavam6

“os outros meninos”. Claro que achava singular e até meio suspeito aquela porção de terra e árvores sem7

ninguém dentro.8

Todas essas observações, fê-las ainda do degrau da sala. Afinal, estirou tentativamente a ponta do pé, tateou9

o chão, resolveu explorar aquela floresta virgem. Sacudia os galhos baixos das fruteiras, arrancava folhas que10

mastigava um pouco, depois cuspia. Rodeou o poço, devagarinho, sem saber o que havia por trás daquele11

muro redondo e branco, coberto de madeira. Enfim, chegou debaixo da goiabeira grande, onde se via uma12

goiaba madura, enorme. Declarou então que queria comer aquela pêra. Lembrei-me do Padre Cardim – não13

era o Padre Cardim? – que definia goiabas como “espécie de peros, pequenos no tamanho” –, onde se vê14

que os clássicos e as crianças acabam sempre se encontrando. Decerto porque uns e outros vão apanhar a15

verdade nas suas fontes naturais.16

(QUEIROZ, R. Conversa de menino. São Paulo: Global, 2004. p.114-115. (Coleção Melhores Crônicas).)

16

Com base no texto, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) Em “Mas, à porta da sala de jantar, inesperadamente, deu com o quintal”, há uma expressão informal que

revela o modo de o narrador adulto se distanciar da perspectiva do menino.

( ) Em “Todas essas observações, fê-las ainda do degrau da sala”, há o emprego de linguagem formal exem-

plificada pelo uso da ênclise.

( ) Em “Enfim, chegou debaixo da goiabeira grande, onde se via uma goiaba madura, enorme”, as perspectivas

do narrador adulto e do menino aproximam-se por meio do uso do pronome “se”.

( ) Em “Decerto porque uns e outros vão apanhar a verdade nas suas fontes naturais”, há a formulação de

uma reflexão do narrador adulto motivada por observações do comportamento geral de crianças.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, F.
b) V, F, V, F.
c) V, F, F, V.
d) F, V, F, V.

e) F, F, V, V.

17

Releia o trecho a seguir.

Afinal, estirou tentativamente a ponta do pé, tateou o chão, resolveu explorar aquela floresta virgem.

Quanto ao emprego da expressão sublinhada, assinale a alternativa correta.

a) Trata-se de uma metonímia, pois atribui novo sentido ao quintal da casa.
b) Há um eufemismo, uma vez que retrata o discurso modesto do narrador em relação à sua propriedade.
c) Há uso denotativo, pois, conforme se observa em outros trechos da crônica, a casa ficava em uma reserva florestal.
d) É uma metáfora, utilizada pelo narrador para evidenciar o orgulho que nutria por seu quintal.
e) É uma hipérbole, porque faz referência ao olhar ainda surpreso e curioso do menino em relação ao pomar no

quintal da casa.
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18

Acerca dos recursos de pontuação presentes no fragmento, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a

seguir.

( ) A vírgula (linha 2) separa orações coordenadas entre si: “não havia elevador” e “indagou”.

( ) A segunda vírgula (linha 4) corresponde à enumeração de ações.

( ) Na linha 5, há vírgulas que marcam a intercalação de circunstâncias de lugar e de modo.

( ) As aspas (linha 7) correspondem à ironia do narrador sobre o menino.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, F, V, F.

b) V, F, F, V.

c) F, V, V, F.

d) F, V, F, V.

e) F, F, V, V.

Leia o trecho a seguir e responda às questões 19 e 20.

– Sou playboy! – dizia Pardalzinho a todos que comentavam sua nova indumentária. Tatuou no braço um
enorme dragão soltando labaredas amarelas e vermelhas pelo focinho, o cabelo ligeiramente crespo foi enca-
racolado por Mosca. Sentia-se agora definitivamente rico, pois se vestia como eles. O cocota pediu a Mosca
que comprasse uma bicicleta Caloi 10 para que pudesse ir à praia todas as manhãs. Rico também anda de
bicicleta. Iria frequentar a praia do Pepino assim que aprendesse o palavreado deles. Na moral, na moral,
na vida tudo é uma questão de linguagem. Alguns bandidos tentaram fazer chacota do seu novo visual. O
traficante meteu a mão no revólver dizendo que não tinha cara de palhaço. Até mesmo Miúdo prendeu o riso
quando o viu dentro daquela roupa de garotão da Zona Sul.

(LINS, P. Cidade de Deus. São Paulo: Companhia das Letras, 2009. p.261.)

19

A partir da leitura desse trecho, considere as afirmativas a seguir.

I. Pardalzinho, apesar de ter dinheiro e roupas de ricos e sentir-se como rico, ainda precisava adequar sua

linguagem ao padrão desejado.

II. Roupas, dinheiro, tatuagem e cabelo encaracolado eram suficientes para Pardalzinho sentir-se incluído no

“mundo dos ricos”.

III. Pardalzinho sentia-se como palhaço, mas não admitia que rissem dele.

IV. Pardalzinho tatuou o dragão soltando labaredas amarelas e vermelhas pelo focinho e encaracolou os ca-

belos porque achou que, assim, ficaria parecido com os ricos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

20

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o termo a que o pronome sublinhado se refere.

a) “Sentia-se agora definitivamente rico”: Mosca.

b) “pois se vestia como eles”: Mosca e Miúdo.

c) “assim que aprendesse o palavreado deles”: bandidos.

d) “chacota do seu novo visual”: bandidos.

e) “quando o viu dentro daquela roupa de garotão”: traficante.
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LÍNGUA ESTRANGEIRA (INGLÊS)

Leia o texto a seguir, que é de uma campanha publicitária da década de 1960, e responda às questões de 21 a 23.

(Disponível em: <http://2.bp.blogspot.com/-y9-7Oh0Ppvk/TaHeDmBy6xI/AAAAAAAAj3g/8aLtAo4VV34/s1600/volkswagenwife1.jpg>.

Acesso em: 19 maio 2013.)

21

O argumento central no qual essa propaganda está baseada é que as mulheres

a) são motoristas inaptas, portanto, mais cedo ou mais tarde, colidirão os automóveis.

b) são dóceis e gentis, gostam de dirigir e, por isso, merecem um carro popular zero quilômetro.

c) preferem um VW, já que o preço das peças é acessível.

d) magoam os homens ao preferirem carros em que as peças são substituíveis.

e) empobrecem os homens ao usarem o carro para fazer compras em shopping centers.
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22

Sobre o preconceito às mulheres subentendido pelo fragmento do texto na propaganda, considere as afirmati-

vas a seguir.

I. Your wife isn’t limited to fender smashing.

II. You can convenient replace anything she uses to stop the car. Even the brakes.

III. So when your wife goes window-shopping in a Volkswagen, don´t worry.

IV. A gender comes off without dismantling half the car. A new one goes on with just ten bolts.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

23

Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. A expressão “Sooner or later” e a imagem do VW amassado reforçam a ideia de que, inevitalmente, o carro

será batido.

II. A expressão “drive home” e a imagem do VW amassado traçam um paralelo entre o modo como as mu-

lheres dirigem seus lares e o modo como dirigem seus carros.

III. A palavra “even”, na frase “Even the brakes”, indica que as mulheres regularmente utilizam os freios para

parar o carro.

IV. A frase “Even the brakes” expressa uma ironia em relação à mulher motorista que utiliza tudo para parar o

carro, menos a peça que foi destinada para esse fim.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

Leia o texto a seguir e responda às questões de 24 a 26.

Angelina Jolie’s cancer decision highlights row over genetic technology

Concerns that firms’ rights to hold patents on genes linked to breast cancer is increasing cost of testing for disease

Before the end of next month the US supreme court will issue a landmark decision in a case brought against
the biotech firm Myriad Genetics, which is based in Utah, by the Association for Molecular Pathology. The firm
owns a patent on the BRCA1 gene, which Jolie carries and which is believed to carry a high risk of causing
breast cancer. It also owns a patent on the similar BRCA2 gene. It means that Myriad has the exclusive right
to develop diagnostic tests for those genes – a fact that has implications for other firms, who thus might be
prevented from developing innovations in the field.
It also has some serious money business implications: in the wake of Jolie’s announcement, Myriad’s share
price increased. That has worried some commentators. In a New York Times column describing her decision,
Jolie recognised she was lucky to be rich enough to easily afford to take the test for the culpable genes.
Some have complained that the long court battle over Myriad’s patents has kept the price of the tests too high
and have asked whether patents actually sacrifice patients’ interests in favour of protecting corporate profits.
“How many more women – and men – might have been able over the past four years to afford BRCA1 or
BRCA2 testing in the absence of those protective patents?” wrote Andrew Cohen in Atlantic magazine.
The issue of patents and genetic technology is one of growing importance as a flood of companies enter the
booming sector and scientific advances permit more and more advanced genetic manipulation. So far the
supreme court has shown a disposition to associate with big business. Earlier this month it ruled in favour of
agricultural firm Monsanto in defence of a patent it holds on soy beans that dominate the US farming sector.

(Adaptado de: <http://www.guardian.co.uk/film/2013/may/19/angelina-jolie-cancer-row-genetic-technology>. Acesso em: 19 maio 2013.)
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24

Com base no texto, assinale a alternativa correta.

a) Mapeamentos genéticos devem ser considerados insuficientes como evidência de um futuro diagnóstico de câncer,
dada a margem de erro.

b) É importante que os laboratórios Myriad Genetics continuem tendo direitos exclusivos sobre os exames para assegu-
rar a confiabilidade dos resultados.

c) As patentes dos exames que detectam genes causadores de câncer deveriam ser anuladas, possibilitando o

avanço das pesquisas.

d) Segundo os laboratórios, mulheres cujos exames tenham resultados similares ao de Angelina Jolie devem se sub-
meter ao mesmo procedimento feito por ela.

e) A justiça americana não tem poderes para intervir em questões das patentes sobre pesquisas científico-tecnológicas
dos laboratórios.

25

Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Os laboratórios Myriad Genetics têm subornado a justiça americana para continuar com o direito exclusivo

sobre os testes genéticos.

II. Os entraves legais com relação às patentes têm diminuído o interesse dos laboratórios por tecnologia

genética.

III. A demora da justiça em cancelar as patentes sobre os testes com os genes BRCA1 e BRCA2 pode prejudi-

car muitas pessoas.

IV. Se os exames para detectar os genes causadores de câncer fossem mais baratos, mais pessoas poderiam

ter acesso a eles.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

26

Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Em “who thus might be prevented from developing innovation in the field”, o uso da palavra sublinhada

introduz uma contradição.

II. Em “Some have complained that the long court battle over Myriad’s”, a palavra sublinhada é usada para

indeterminar o sujeito da frase.

III. Em “whether patents actually sacrifice patient’s interests in favour of protecting corporate profits”, o uso

da palavra sublinhada indica um questionamento.

IV. Em “Earlier this month it ruled in favor of agriculture firm Montsanto”, o pronome sublinhado refere-se à

Corte Suprema.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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27

Leia o texto a seguir.

(Adaptado de: <http://www.walks.com/>. Acesso em: 3 jul. 2013.)

Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Para fazer um dos passeios oferecidos pela London Walks, é preciso reservar um lugar com 2 horas de

antecedência.

II. Pessoas interessadas em fazer os passeios devem se encontrar com o guia turístico em frente à estação

de metrô determinada.

III. Os guias turísticos estão entre as maiores vantagens de fazer os passeios com a companhia London Walks.

IV. Os passeios que envolvem visitas às cidades de Oxford, Bath, Stonehenge e the Cotswolds têm 1 dia de

duração.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

14 / 18



Leia os textos a seguir e responda às questões de 28 a 30.

Brazil judicial decision paves way for gay marriage

(<http://ideas.time.com/2013/03/29/cartoons-of-the-week-

march-23-29/photo/cartoon5-38/>. Acesso em: 10 maio

2013.)

The authorities in Brazil have ruled that marriage
licences should not be denied to same-sex couples. The
council that oversees the country’s judiciary said it
was wrong for some offices just to issue civil union
documents when the couple wanted full marriage
certificates. Correspondents say the decision in effect
authorises gay marriage. However full legalisation
depends on approval of a bill being examined by the
Congress. Tuesday’s resolution by Brazil’s National
Council of Justice was based on a 2011 Supreme Court
ruling that recognised same-sex civil unions. Notary
publics were not legally bound to converting such unions
into marriages when asked by gay couples. This led to
some being denied marriage certificates at certain places,
but being granted the document at others. That would be
illegal, according to the new resolution.

“If a notary public officer rejects a gay marriage, he could eventually face disciplinary sanctions”, NCJ judge
Guilherme Calmon told BBC Brasil. The ruling brings Brazil one step closer to its neighbours Argentina and
Uruguay, which have legalised gay marriages. But opponents could still challenge it at the Supreme Court.
And the same-sex marriage bill being examined by the Congress faces strong opposition from religious and
conservative lawmakers. Brazil is the world’s most populous Roman Catholic nation and has an estimated
60,000 gay couples.

(BBC World News. Disponível em: <http://www.bbc.co.uk/news/world-latin-america-22534552>. Acesso em: 10 maio 2013.)

28

Com base nas informações contidas na notícia de jornal, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a

seguir.

( ) A nova resolução permite o direito de legalização das uniões de pessoas do mesmo sexo.

( ) A completa legalização do casamento entre pessoas do mesmo sexo depende de lei a ser examinada pelo

Congresso.

( ) Os registros de união estável e as certidões de casamento são concedidos aos casais homossexuais desde

2011.

( ) A nova resolução afeta o poder de decisão dos tabeliães em conceder certidões de casamento.

( ) O Brasil tem atualmente as mesmas leis em relação ao casamento homossexual que a Argentina e o

Uruguai.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, V, F.

b) V, F, V, F, V.

c) V, F, F, F, V.

d) F, V, F, V, F.

e) F, F, V, F, F.

29

Em relação à polêmica apresentada pela notícia de jornal, assinale a alternativa correta.

a) A completa legalização do casamento homossexual foi autorizada no Brasil em 2011.

b) As interpretações da lei que regulamenta o casamento homossexual são divergentes.

c) Os tabeliães pretendem recorrer ao congresso para garantir sua autonomia.

d) As pessoas que discordarem da nova resolução estão impedidas de recorrer da decisão.

e) A grande população católica do Brasil determina as decisões do Congresso.
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30

Com base na charge e na notícia de jornal, considere as afirmativas a seguir.

I. A charge indica a separação entre religião e estado, ao passo que a notícia aponta uma interferência da

bancada religiosa na política.

II. A charge pressupõe que o obstáculo ao casamento homossexual é religioso, e a notícia sugere que a

bancada religiosa seja católica.

III. A charge satiriza o modo como as leis sobre o casamento homossexual têm sido tratadas pela religião,

enquanto a notícia problematiza as políticas de legalização.

IV. A charge satiriza o divórcio homossexual, já a notícia satiriza a oposição ao casamento homossexual.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

16 / 18



REDAÇÃO

REDAÇÃO 1 _____________________________________________________________________________________

Com base na leitura da notícia e do infográfico, redija um texto sobre os riscos e as oportunidades que as

mudanças divulgadas pelo IBGE trarão para o crescimento econômico brasileiro.

Para a elaboração de seu texto, utilize de 10 a 15 linhas.
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REDAÇÃO 2 _____________________________________________________________________________________

Acender as velas
Já é profissão
Quando não tem samba,
Tem desilusão

É mais um coração
Que deixa de bater
Um anjo vai pro céu
Deus me perdoe, mas vou dizer
Deus me perdoe, mas vou dizer

O doutor chegou tarde demais
Porque no morro não tem automóvel pra subir
Não tem telefone pra chamar
E não tem beleza pra se ver
E a gente morre sem querer morrer
E a gente morre sem querer morrer

(Zé Keti. Acender as Velas. Disponível em: <http://www.vagalume.com.br/ze-keti/acender-as-velas.html>. Acesso em: 28 maio 2013.)

A música serve como uma importante ferramenta de comunicação, carregando mensagens as mais variadas,

como este samba, composto por Zé Keti, em 1965.

Interprete a música e comprove sua interpretação com elementos retirados do texto.

Para a sua elaboração, utilize de 10 a 12 linhas.
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